
Mea culpa... 

Tanítványi szeretettel kicsi emléktüzet csihantottam Mészöly Gedeon születésé-
nek 100. évfordulójára, a Tiszatáj 1980. júliusi számában. 

Lángja eljárt Amerikáig, amiért szép dicséreteket nyertem. Azonban írásom 
fénye nem világosította be a szeretett tanár gazdag életenek hegy-völgyeit. Sorsának 
számomra ismeretlen fordulatai, időrendjének következései máig homályban boron-
ganak. Kaptam is kiegészítéseket érte. 

Mentegetődzem? Nem áll természetemben, de a levél helyesbítő pontjai kö-
teleznek. 

Az igen tisztelt Nyikos Gyula professzor pongyola fogalmazásom miatt ragadott 
tollat. Ha az említett méltatásban pontosan írom a jelzőt, az így szólhatott volna: 
„Református szellemű egyetem." 

Hanem magyarázkodásom helyett álljon itt Huszár Tibornak Bibó Istvánnal 
készült interjúja a Valóság 1980. szeptemberi számából, amelyet én akkor nem 
ismerhettem, mivel írásom után két hónappal látott napvilágot: „Valamikor, az 
1930-as évek elején, körülbelül akkortájt, mikor mi az egyetemre kerültünk, felvető-
dött katolikus oldalról az a kifogás, hogy a színkatolikus Szeged városában egy Er-
délyből jött és ennek következtében igen nagy protestáns arányszámmal — talán 
többséggel — rendelkező egyetem működik, úgyhogy szükség van arra, hogy leg-
alább a világnézeti tanszékeken katolikus is legyen. Ezért Klebelsberg Kunó keresz-
tülvitte, hogy létesüljön három ún. világnézeti párhuzamos tanszék, a filozófia, a 
pedagógia és a magyar irodalom szakokon. A filozófiai tanszékre meghívták Mester 
Jánost, egy abszolút színtelen paptanárt, akiről semmi különöset nem tudok mon-
dani, a pedagógiai párhuzamos tanszékre — így volt ez konkurrens tanszék — Vár-
konyi Hildebrandot, aki bencés volt. A harmadik volt az irodalmi tanszéken, Sík 
Sándor. A későbbi fejlemények világánál úgy is mondhatnánk, hogy ez az egész 
klerikális elgondolás törököt fogott, legalábbis a három közül kettőnél. Várkonyi 
Hildebrand ugyanis később kiugrott a papi rendből, Hildebrand helyett visszavette a 
rendes keresztnevét és Várkonyi Dezső néven működött tovább, már a világháború 
vége előtt, haladó irányban. Sík Sándornak esze ágában sem volt kiugrani vagy az 
egyházzal meghasonlani, de Szegeden a régi irodalomtörténésznél, az öreg Dézsi La-
josnál sokkalta elevenebb, élénkebb irodalomtanítást honosított meg, és ugyanakkor 
a szegedi fiataloknak is a patrónusa lett, aki például nagyon eredményes tanúvallo-
mással állt Radnóti Miklós mellé egy istenkáromlási vagy valami hasonló sajtó-
perében." 

A szegedi köztudat szerint 1930-ban már ilyen szervezésben működtek a tan-
székek : 

Nyelvészet: Horger Antal, katolikus — Mészöly Gedeon, református. 
Magyar Irodalomtörténet: Sík Sándor, katolikus — Dézsi Lajos, református. 
Neveléstudomány: Várkonyi Hildebrand, katolikus — Imre Sándor, református. 
Filozófia: Mester János, katolikus — Bartók György, református. 
Kiigazítóimnak az adatok dolgában természetesen igazuk van. 
A református jelzőt annak jellemzésére merészeltem használni, hogy a két pro-

fesszor közötti elektromos kisüléseknek okát adjam. Különben ők már 1949-ben szá-
munkra a tudományok egének csillagaiként jártak. Mészöly volt a nap, mellette 
Klemm mint a holdvilág, a naptól kapott visszfényben, úgy hittük, öröktől fogva 
fürösztötte a felnövekvő tanárgenerációkat. 

Optikai csalódás állandónak nézni a változó csillagos eget? Ám ez örökre el-
kerülhető lenne, ha egykori munkatársai Mészölyhöz méltó biográfiával tisztelik 
meg őt, s az iránta érdeklődő generációkat. 
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